

粤西地区建设工程质量检测技术培训班在茂名举办

# 将高水平培训服务送到“家门口”

**广东建设报讯** 近日,为期3天的“2025年市政工程、常用金属、常用非金属材料检测技术培训班(粤西班)”在茂名落下帷幕。本次培训是广东省建设工程质量安全检测和鉴定协会首次在粤西地区同步开展多专业检测技术集中培训,采取“送服务上门”的方式,着力提升基层检测人员的专业能力,助力区域工程质量安全管理整体提升。粤西地区280余名检测技术人员参加培训。

据了解,茂名市有关单位积极与广东省建设工程质量安全检测和鉴定协会对接,经过多次沟通协调,依托茂名市建设工程质量检测站和茂名市建设培训学校的软硬件资源,成功推动该协会在茂名设立检测鉴定技术人员培训考点。经过一年多筹备,广东省建设工程质量安全检测和鉴定协会决定在茂名设立粤西地区常态化培训基地,构建以茂名考点为中心,辐射湛江、阳江、云浮等周边城市的服务新格局。

广东省建设工程质量安全检测和鉴定协会相关负责人表示,本次培训是协会深入落实“区域协调发展战略”、支持粤西地区检测行业高质量发展的具体行动。通过设立茂名考点,将优质培训资源下沉,有效缓解粤西地区检测机构技术人员“学习



培训现场

难、成本高”的难题。

茂名市住建局相关负责同志在开班仪式上强调,广东省建设工程质量安全检测和鉴定协会将高水平的培训服务送到“家门口”,充分体现了其对粤西地区建设工程质量安全工作的高度重视和有力支持。希望全体学员珍惜此次学习机会,努力掌握新知识、新技能,真正将培训成果转化成为保障工程质量的实战能力,为本地建设事业的高质量发展注入专业动能。

本次培训创新采用“线上理论学

习+线下实操考核”相结合的模式。培训课程由业内资深专家精心设计,内容兼顾专业理论与实操要点,着力强化学员对技术规范的理解和实际问题的处理能力。学员在完成线上课程学习后,将分专业参加统一的理论机考与现场操作考核。其中,市政工程材料、常用金属材料检测等实操环节在茂名市建设工程质量检测站进行,考核内容高度贴合一线工作实际,重点检验学员的仪器操作规范性、数据分析准确性及标准应用能力。(茂健)

## 茂名市筑牢农房建设质量安全防线

# 今年前10个月新增持证工匠1618人

**广东建设报讯** 茂名市聚焦农房建设关键环节,通过强化乡村工匠管理、规范混凝土供应、压实质量安全监管责任等一系列精准有力的“组合拳”,从源头上有效遏制违法建设蔓延势头,为“百千万工程”的深入推进奠定了坚实的乡村建设安全基础。

茂名市将乡村建筑工匠的培训与管理作为农房管控的“第一道关口”。今年1月至10月,茂名市已开展乡村建筑工匠培训28个班次,新增持证工匠1618人,工匠持证上岗率和专业水平显著提升。同时,该市严格落实工匠登记制度,将合格工匠名单录入信息管理系统并向社会公布,并将雇佣持证工匠作为农房报建和宅基地申请的前置条件之一,基本杜绝了限额以下农房建设无资质施工的问题。此外,该市还建立工匠评价抽查

机制,对违规承建、出现安全事故的工匠将予以严惩,初步形成了“持证上岗、规范施工、责任到人”的工匠管理新格局。

在预拌混凝土管理上,茂名市通过建章立制、信息化监管和严厉打击“三管齐下”,严控混凝土流向。要求全市45家正规搅拌站签订承诺书,严禁向违法建设工程供料,并全部接入“预拌混凝土质量追溯及动态监管平台”,实现生产、使用全过程可追溯。于今年3月启动专项整治行动,采取断水断电、强制拆除等严厉措施,查处取缔了14家无资质搅拌站,有效净化市场环境,从材料源头上为合法农房建设提供了坚实保障。

今年3月起,茂名市组建5个专项督导组,对全市6个县区开展全覆盖、穿透式的质量安全督导检查。督

导组直插88个镇街的439个在建项目现场,累计排查并整改风险隐患1428项,形成强力震慑。以此为契机,茂名市正全力推动镇街层面建立“一镇一队伍”巡查机制和“一户一档”管理制度,严格落实农房建设“四到场”(即建筑放样、基槽验线、施工过程、竣工验收)全过程监管,致力构建起“排查-整改-提升”的质量安全监管闭环,确保农房建设监管责任压紧压实。

茂名市住建局相关负责人表示,虽然当前农房管控工作取得阶段性成效,但仍面临个别工匠“挂名”施工、混凝土供货单核查不严、部分工地脚手架搭设不规范等问题。下一步,茂名市将在深化工匠培训、巩固无资质搅拌站打击成果、强化镇街属地监管责任上持续发力,坚决打击违法建设,保障农房建设质量安全。(茂健)

## 梅州开展在建房屋市政工程建筑市场领域执法检查

# 对16个抽查项目发出107条整改意见

**广东建设报讯** 记者符映雪报道:近日,梅州市住房和城乡建设局发布《关于2025年度在建房屋市政工程建筑市场领域执法检查暨“双随机、一公开”联合督导检查情况的通报》(以下简称《通报》)。据悉,此次检查覆盖8个县(市、区)及梅州高新区,随机抽查16个在建项目,累计发出整改通知书16份、整改意见107条,以精准执法为建筑行业健康发展划出清晰监管“红线”。

《通报》显示,此次督导检查存在的主要问题集中在三个方面:一是项目发承包不规范。部分项目未提供

施工/分包单位管理班子人员的架构表、劳动合同、社保证明及工资支付凭证;部分项目分包未经建设单位同意或未向监理单位报审,甚至涉嫌将专业工程分包给无相应资质的专业承包单位。二是用工实名制和施工现场管理待完善。部分项目专业承包单位管理人员实名制覆盖不全,存在项目负责人变更手续不完善的问题;维权告示牌未按要求张贴工资表、考勤表,施工日志无签名、无审核。三是农民工工资支付有隐患。部分项目建设单位未落实工程款支付担保制度,未按月向专户拨付人工费用;施工总

包合同未约定人工费用金额、拨付比例、拨付周期;部分项目农民工工资保证金过期、未提供总承包单位代发工资协议。

《通报》强调要严厉惩处拖欠农民工工资行为。各县(市、区)要将欠薪项目列为重点监管对象,对逾期不整改企业联合人社部门对其进行严厉处罚;对引发群体性、极端事件的恶意欠薪主体,列入拖欠农民工工资“黑名单”并及时将违法违规行为录入省建筑市场监管公共服务平台,依法依规实施联合惩戒。

## 东莞

# 多措并举保障住建领域消防安全

**广东建设报讯** 记者姜兴贵、通讯员莞建轩报道:为加强住建领域消防安全管理,压实企业消防安全责任,东莞市住建局围绕“专题部署、强化指导、专项检查”三条主线,多措并举,在全市范围内开展住建领域消防安全专项整治,全力维护住建领域消防形势稳定。

11月27日,东莞市住建局召开住建领域安全生产工作会议,专题部署全市住建领域消防安全专项整治工作。会议要求各镇街(园区)住建部门要切实履行监管责任,深入推进安全生产治本攻坚三年行动、“隐患排查治理年”、重大事故隐患排查整治、消防审验违法违规专项排查等工作,同时立即开展消防安全专项排查整治,特别是老旧小区改造、外立面改造等工程,坚决杜绝使用禁用材料、工艺。

与此同时,东莞市住建局印发《关于切实加强住建领域消防安全管理工作的通知》,系统性部署全市住建领域消防安全工作。强调各生产经营单位要建立完善消防安全管理制度,严格执行火作业规范,强化人员安全培训和宣传教育;各镇街(园区)住建要加强施工现场消防安全管控,深化隐患排查治理,房管部门要督促物业服务企业切实履行物业小区消防安全管理职责。

据悉,自11月26日起,东莞住建系统持续开展消防安全专项排查整治行动,累计出动检查人员1950人次,巡查各类工地840个次、物业小区57个次,重点检查使用木竹脚手架、非阻燃密目式网情况,建筑材料、安全防护材料防火性能是否符合消防要求,消防“生命通道”是否畅通等。对检查中发现的未挂安全警示标志、部分安全平网破损等隐患问题,发出整改、停工等通知书374份,对发现的隐患实行清单管理、闭环整改,切实消除安全隐患。

东莞市住建局相关负责人表示,接下来,东莞住建部门还将聚焦正在进行外墙改造施工、内部装修改造、有人员居住和活动的高层民用建筑开展排查整治,同时持续推行“莞逸家”“房莞家”等房屋安全保险,开展岁末年初建设工程质量安全专项执法大检查,全力保障住建领域安全生产形势持续稳定。